

徐梦桃夺冠 中国队再入七金

10日看点:

冬奥冠军再冲金



2月9日,徐梦桃在赛后庆祝。

新华社记者 夏一方 摄

新华社哈尔滨2月9日电(记者 王恒志 杨帆)哈尔滨亚冬会9日决出13枚金牌,中国队收获七金。34岁的北京冬奥会冠军徐梦桃宝刀不老,夺得自由式滑雪女子个人空中技巧金牌。当日收官的短道速滑项目,中国队虽因对手犯规与男子5000米接力金牌失之交臂,却勇夺女子3000米接力冠军。

本届亚冬会自由式滑雪女子个人空中技巧比赛只有7名选手参赛,除了徐梦桃,其他选手清一色是“00后”,年龄最小的陈雪铮比徐梦桃小了18岁。首轮比赛徐梦桃拿到97.99分,大幅领先进入第二轮。在“一跳决胜”的决胜轮,她以90.94分夺冠,领先亚军陈雪铮9.36分。

同为北京冬奥会冠军,同是34岁的齐广璞感到了“后浪”的压力。在男子个人空中技巧比赛中,齐广璞第一轮跳出124.78分,以第一身份晋级。但第二轮中,最后一个出场的他表现略有瑕疵,最终以119.47分获得铜牌,他的两位小队友、20岁的李心鹏和22岁的杨龙啸分获亚军。

虽然输给了队友,但齐广璞说这个结果非常圆满,因为领奖台上同时升起了三面五星红旗,“只有他们(年轻选手)更加优秀,才能证明中国队这个项目在不断进步”。

亚布力雪场当日捷报频传。在首次亮相亚冬会赛场的滑雪登山项目中,中国队包揽男女短距离全部六枚奖牌。这个项目已被确定为2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬奥会正式比赛项目,男女冠军布鲁尔和次且玉珍都表示将努力提高自

己,全力备战冬奥会。越野滑雪赛场中国队包揽女子5公里(自由技术)前四名,巴亚尼·加林夺得金牌,本届亚冬会越野滑雪已经产生的三金均落入中国队囊中。值得一提的是,巴亚尼和布鲁尔都来自新疆,次且玉珍来自西藏,中国冬季运动后备力量版图进一步扩大。

短道速滑项目9日收官,范可新、公俐、王欣然和张楚桐组成的中国队夺得女子3000米接力金牌,最

后一棒的公俐干净利落落地超越了韩国名将金吉莉,“绝杀”对手夺冠,金吉莉冲刺阶段摔倒,韩国队无缘领奖台。

男子5000米接力冲刺阶段也是中韩“对决”,但韩国选手朴智元用手臂阻挡中国队员林孝埭,导致后者失去重心摔倒。结果韩国队被判犯规取消成绩,哈萨克斯坦队夺金,中国队遗憾收获铜牌。

其他比赛中,吴宇、刘瀚彬和哈

那哈提·木哈买提为中国队包揽速度滑冰男子5000米前三名。速度滑冰女子短距离团体追逐赛,中国队以0.23秒之差获得亚军,韩国队夺冠。高山滑雪项目收官,日本选手小山敬之夺得男子回转金牌,日本队包揽该项目男、女两金。

截至9日,中国队以15金15银14铜位列奖牌榜首位,韩国队以11金9银7铜排名第二,日本队以3金2银6铜位列第三。

牧民的女儿 站在了亚洲之巅

从牧场到赛场,仅用8年时间,巴亚尼·加林便站在了亚洲之巅。

在9日进行的哈尔滨亚冬会越野滑雪女子5公里(自由技术)比赛中,第九位出发的巴亚尼一路加速滑行,超越多名靠前出发的选手,以12分7秒5的成绩一举夺冠。

“能够以第一的成绩完赛,我十分开心。5公里的比赛同时考验运动员的速度和耐力,我今天就想着尽力就行,不要给自己留下遗憾。”即便夺得个人亚冬会首冠,赛后巴亚尼的脸上并未表现出太多兴奋,只有一抹来自山野的从容与坚韧。

1999年,巴亚尼出生在新疆阿勒泰地区吉木乃县的一个普通哈萨克牧民家庭。年少时的她好动勇敢,从小便跟着父亲加林·阿吾巴克在牧业点放羊,在山野间策马奔驰。冬季,巴亚尼有时也会在脚上绑着自制的木板,从山坡上一跃而下。

生于荒野,长于风雪,阿勒泰的自然环境造就了她出色的身体素质。读书时,巴亚尼便擅长长跑。2017年,正读高二的她通过多轮选拔,被新疆冬季运动管理中心挑选为越野滑雪运动员,从此开启滑雪运动生涯。

越野滑雪是雪上运动中最艰难的项目之一。因参赛者需要克服严寒和体能的极高挑战,而被称为“雪上马拉松”。

进入新疆队前,巴亚尼从未接受过专业训练。基础薄,起步晚,她所面临的难度可想而知,哈萨克族姑娘咬着牙投入到日复一日的训练中。

2018年初,她跟随越野滑雪国家队集训队新疆组前往挪威,开始为期3年的外训。与训练的苦与累相比,让巴亚尼感觉更艰难的是对未来的不确定感。当昔日的同学们大都进入象牙塔深造,自己却依然没能取得好成绩。首次在挪威参加一项比赛时,她的成绩甚至排在了最后一名。

“我希望我们的表现能带动更多新疆运动员努力训练,去参加更大规模、更高水准的比赛,取得更好的成绩。”她说,“我期待新疆越野滑雪运动在未来越来越灿烂。”

“坦白说,我也有无数次想要放弃。但每当我跌倒时,我就会想

次派出年轻队员参赛,今年1月首夺国际雪联世界杯冠军的中国队选手杨文龙将是男子金牌的有力争夺者。开赛首日包揽女子坡面障碍技巧冠军的张小楠、熊诗芮将与三名日本小将展开争夺。

中国速度滑冰队将继续争金夺银,作为北京冬奥会男子500米金牌得主、亚冬会该项目卫冕冠军,高亭宇无疑是这个项目的最大夺冠热门。男子短距离团体追逐同样是中国的优势项目,高亭宇、廉子文、宁忠岩、刘斌将携手出战。韩梅也将与队友一起冲击女子3000米金牌。

此外,中国队在越野滑雪男子10公里(自由技术)比赛中也有夺金实力。男子冰球将决出八强,中国队将在小组赛最后一轮与日本队展开较量。冰壶循环赛中,中国女队连续迎战卡塔尔队、哈萨克斯坦队,男队对阵卡塔尔队。

起支持我,鼓励我的家人、教练和队友们,我就坚信,既然已经开始训练了,我就一定能行。”她说。

坚定信念后,巴亚尼的训练愈发刻苦,不断缩小与外国优秀选手的差距。她说:“外训期间,每一次参赛都对发现自己的不足很有帮助,我也越来越有动力和信心。”

自此,她的表现愈发抢眼。2022年,巴亚尼和队友们在北京冬奥会越野滑雪女子4X5公里接力比赛中夺得第十名,刷新了中国队在冬奥会该项目的最好成绩。2024年初,她又和队友在第十四届全国冬季运动会上夺得越野滑雪女子团体短距离(自由技术)冠军。

巴亚尼个人首夺亚冬会冠军的背后,是近年来新疆冰雪运动的崛起。近年来,新疆当地政府围绕“冰雪进校园”、人才培养、场馆设施建设等环节不断发力,一批批具有天赋的各族青少年经过选拔,走上冰雪运动之路,中国西北的这片热土正迅速成为冬季运动不可忽视的新生力量。

当日比赛中,同样来自新疆的迪妮格尔·衣拉木江紧随巴亚尼获得银牌。同一天的另外一块场地上,新疆小伙布鲁尔夺得滑雪登山男子短距离金牌。8日,赛木哈尔·赛力克、迪妮格尔还分别斩获男、女子个人短距离(传统技术)铜牌。

新疆维吾尔自治区冬季运动训练中心党委书记康永新说:“我们有越来越多的青少年加入到冰雪运动中来,特别是各地州依托校园发展冰雪运动,取得了令人瞩目的成效,为新疆冰雪专业运动队提供了大批后备力量。”

因为冰雪运动,巴亚尼的人生轨迹得以改变。每当回到家乡时,巴亚尼总会和其他来自新疆的选手一样,走进当地的中小学校,分享自己的成长经历,给各族青少年指导滑雪技巧和训练方法。

“我希望我们的表现能带动更多新疆运动员努力训练,去参加更大规模、更高水准的比赛,取得更好的成绩。”她说,“我期待新疆越野滑雪运动在未来越来越灿烂。”

新华社记者 孙哲 张武岳 (新华社哈尔滨2月9日电)



2月9日,中国选手刘校辰在比赛中。当日,第九届亚冬会高山滑雪男子回转比赛在亚布力赛区举行。

新华社记者 陈益宸 摄



2月9日,中国队选手庆祝夺冠。当日,第九届亚冬会短道速滑女子3000米接力A组决赛在哈尔滨举行,中国队夺得冠军。

新华社记者 杨磊 摄



2月9日,中国选手李心鹏在比赛中。当日,在亚布力举行的第九届亚冬会自由式滑雪男子个人空中技巧决赛中,中国选手李心鹏、杨龙啸、齐广璞包揽冠、亚、季军。

新华社记者 夏一方 摄

从亚冬会看中国冰雪浪漫

新华社哈尔滨2月9日电(记者 侯鸣)环绕主火炬塔底部燃烧一周后,亚冬会圣火向上燃至塔顶,酷似了香花的主火炬台瞬间吐出了火红炽热的“花蕊”。这一刻,绚烂的烟花逐次划破天际,与地面冰雪大世界流光溢彩交相辉映,上演一场属于“尔滨”的冰雪浪漫。

7日晚,第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨盛大开幕,这是继1996年哈尔滨亚冬会和2007年长春亚冬会后,我国第三次举办这一赛事,哈尔滨也成为“双亚冬之城”。

如今在“尔滨”,随处可见亚冬元素,亚冬会吉祥物“滨滨”“妮妮”以冰雕、雪雕、花灯等各种形式出现在街头,憨态可掬地向来自世界各地的客人热情招手。

本届亚冬会的举办,不仅是一场体育盛事,更是一次展现中国冰雪浪漫的文化盛宴,向世界展示了一个

以冰雪为载体的浪漫、诗意中国。

开幕式举行当日,哈尔滨天降瑞雪,为整座城市披上一层浪漫的“纱衣”,又仿佛在为亚冬会的举办献上一份贺礼。雪,在中国人的想象中总是浪漫且富有感情的,这份冰雪浪漫从古延续至今。

“忽如一夜春风来,千树万树梨花开”“白雪却嫌春色晚,故穿庭树作飞花”“孤舟蓑笠翁,独钓寒江雪”……在数不尽的诗词佳作中我们看到,冰雪既可展现自然之美,也承载着人们复杂的情感与哲思,展现了中国人“含蓄”的浪漫情怀。

哈尔滨的冰雪文化源远流长,而亚冬会的举办,为其注入了新的活力。早在20世纪初,哈尔滨就以其独特的冰雪景观吸引了世界的目光,近年来更是成为冬季冰雪旅游的热目的地,形成一股“尔滨热”,吸引大量海内外游客前来赏冰乐

雪。

一束束黄玫瑰“冰封”在砌成弧线的冰墙中,以独特的姿态在冬日绽放,清冷而娇艳。冰墙前由大片红黄玫瑰组成的玫瑰“瀑布”成为哈尔滨冬日街头的一抹靓丽风景,引得市民游客纷纷前来“打卡”拍照,享受“尔滨”带来的“限定版”冬日浪漫。

或是典雅的钢琴曲,或是充满异域风情的手风琴曲,或是喜气洋洋的新年音乐……中央大街两旁的建筑在白雪的映衬下,更显古朴与典雅。冰天雪地里,音乐声与路旁商贩的叫卖声浑然一体,让游人感受音乐氛围的同时,又不失鲜活的“烟火气”,这何尝不是一种“尔滨”的独特浪漫?

“哈尔滨是个美丽的城市,这里的街道、建筑很美,夜晚的冰雪大世界美到超出我们想象,虽然俄罗斯也有冰雪,但来到这里让我们感受到了

冰雪别样的美丽与浪漫。”来自俄罗斯的游客亚历山大·阿德里夫说。

透过本届亚冬会的领奖服、会徽的设计,也能看出中国人极致的冰雪浪漫。

中国体育代表团领奖服装设计以“冰雪浪漫”为主题,将红色雪花图案印制在领奖服色块之上,传达出本届亚冬会中国健儿凌霜傲雪的风采;会徽“超越”图案融合了运动员奋力冲刺的姿态、哈尔滨市花丁香花,以及亚奥理事会太阳图标等元素,颜色仿如阳光照射在冰面后折射的斑斓光影,将冰雪浪漫与冰雪运动巧妙融合。

从哈尔滨五彩斑斓的冰雪大世界,到新疆雄浑壮美的阿尔泰山,从吉林如梦似幻的雾凇景观,到内蒙古冬季苍茫辽阔的草原……以亚冬会为契机,中国的冰雪之美、冰雪的浪漫正在被世界看见。



2月9日,中国选手巴亚尼·加林在比赛中。 新华社记者 连振 摄